

拆解“汽车一哥”丰田汽车财报：压力藏在利润表下

本报记者 尹丽梅 张硕 北京报道

在全球汽车产业版图中，“汽车一哥”丰田汽车是一个无法绕开的名字。近日，丰田汽车披露了2024财年(2024年4月1日至2025年3月31日)财报，尽管2024财年压力重重，但其交出的答卷仍然颇具“含金量”。

财务数据显示，2024财年丰田

汽车营业收入达到48.04万亿日元(约合人民币2.37万亿元)，同比增长6.5%。同期净利润虽同比下降5.6%至4.79万亿日元(约合人民币2366.55亿元)，但丰田汽车仍然是全球唯一一个净利润超人民币2000亿元的车企。

若以国内车企作为坐标，丰田汽车更是一座难以逾越的高山。2024

依然是“全球最赚钱的车企”

丰田汽车之所以是全球盈利能力最强的车企，关键在于其高度全球化的布局。

在中国市场，虽然丰田汽车并非新能源汽车赛道中的“灯塔”，但其全年的经营数据证明在全球汽车产业这个舞台上“大哥”依然是“大哥”。

在营收与净利润数据上，记者注意到，丰田汽车不仅与中国车企之间拉开了差距，2024财年丰田汽车人民币2366.55亿元的净利润几乎与大众汽车集团、梅赛德斯-奔驰、现代汽车集团3家车企的合计净利润相当，3家车企净利润之和仅比丰田汽车多了156.98亿元。

浅觉深知咨询创始人、前罗兰贝格咨询项目经理陆盛赟在采访中告诉记者，丰田汽车之所以是全球盈利能力最强的车企，关键在于其高度全球化的布局。与中国车企普遍以国内市场为主不同，丰田的利润来源覆盖日本、北美、欧洲等多个市场，这种多元化布局显著增强了其对区域性风险的抵御能力。例如，中国市场近年来价格战激烈，很

多车企难以实现盈利，而丰田汽车由于在其他市场具备稳定的收入来源，使其整体利润更具稳健性。

对于丰田汽车取得的“高利润”成绩单，丰田汽车社长佐藤恒治在记者会上作出了一些回应。他表示，追求生产效率是丰田汽车的竞争优势之一。为了灵活适应环境变化，丰田汽车一直在致力于维持并切实提升“收益能力”，特别是降低量产车型的成本，这不仅有助于提升当前的收益能力，也是持续推动技术进化的重要举措。

丰田汽车2024财年的核心增长点是混动车型。2024财年，丰田汽车共销售汽车1101.1万辆，同比微降0.7%。其中，丰田汽车HEV车型在2024财年的销量为444.1万辆，同比增长23.6%。

从区域市场来看，日本市场依然是丰田汽车的主要利润来源。根据2024财年的财报数据，丰田汽车在日本市场的营业利润为3.16万亿

“优等生”的焦虑

针对本土化而言，真正的难点并不是战略的制定，而是战略的执行。

在全球汽车产业的舞台上，丰田汽车可谓是一个“优等生”，然而伴随着国际政治、经济局势的变化，以及产业转型的持续推进，“优等生”也面临不小的压力和烦恼。

在美国特朗普政府的关税政策、原材料价格上涨以及日元升值的多重压力下，丰田汽车方面面对2025财年经营情况作出如下预测：预计2025财年的营业利润大概将达到3.8万亿日元(约合人民币1900亿元)，这一预测低于2024财年的数据。同时，其预计2025财年公司净利润将同比骤降34.9%至3.1

政策松绑与市场爆发双重红利 无人配送车进入“战国时代”

本报记者 陈茂利 张硕 北京报道

一辆L4级自动驾驶无人配送车缓缓停靠在杭州一小区门口，其顶部智能货柜正闪烁着取件提示灯。“这类无人配送车通过多传感器融合技术实现了厘米级定位，在每天9:00—19:00时段内可完成500—1000件包裹的集中配送。”快递员东大(化名)告诉《中国经营报》记者。

“单辆无人配送车即可替代1台燃油货车+1名配送员的配置。以前快递从最近的网点集中送到我们驿站，租一辆货车每个月花费约3000元，司机月工资8000元。现在用无人配送车，综合成本大大降低。”东大补充道。

2024年，中国快递业务量突破1937亿件，日均近4亿票快递在流转。在这庞大的物流网络中，末端“最后五公里”配送成本占比高达60%，成为吞噬行业利润的“黑洞”。据不完全统计，为攻破这一核心要塞，新石器、毫末智行、行深智能、九识智能等头部企业投放了超5000辆无人配送车。

2025年，无人配送行业呈现蓬勃态势。不过，要想进一步大规模商用，无人车配送仍需翻越路权、成本、安全等多座大山。

值得一提的是，当前无人配送行业公司普遍处于战略性亏损阶段。就盈利拐点何时到来，新石器相关负责人在接受记者采访时表示，“我们预计在实现一定规模的运营里程和车辆交付量后能够突破盈亏平衡点。”

无人配送车获资本青睐

无人配送车行业正成为资本市场的重点押注赛道。

据不完全统计，2024年，国内自动驾驶领域公开超185起投融资，披露的融资总额超过人民币370亿元。其自动驾驶卡车、无人配送和无人环卫等自动驾驶商用车场景成投资热门。

日前，自动驾驶公司卡尔动力宣布完成A+轮融资。2025年，卡尔动力累计融资近3亿元，投资方包括鄂尔多斯市国投集团、深创投集团、陕汽基金、策源资本及其他场景投资方。据悉，该公司致力于推动L4级自动驾驶货运无人化商业运营的规模

化落地。

无独有偶，4月中旬，L4级城配自动驾驶产品研发和应用企业九识智能宣布，完成1亿美元B3轮融资交割。至此，九识智能B轮融资全部完成，总金额近3亿美元。

在此之前，L4级无人驾驶商用车厂商——新石器无人配送车宣布完成人民币10亿元C+轮融资。据悉，该公司至今已累计发布3款无人配送车——X3、X6和X12，分别对应3m³、6m³和12m³的装载能力，全面覆盖从三轮车到面包车再到轻卡的无人化升级，可满足电商快递、生鲜冷链、商超

快消、批发市场等多种场景的物流需求。

记者采访了解到，自动驾驶无人配送车能显著降低多种场景的物流成本。

“无人配送车的最大价值：大幅降低往返运输对人的依赖，实现人车货场要素重构优化，前提是运力可靠。”12年汽车行业战略管理全流程专家、苏州通渠有道数字科技有限公司总经理李和伦在一份报告中指出。

“相较于乘用车场景，‘自动驾驶+物流运输’具备诸多更优的商业化路径特点。快递物流运输场景相对固定、路线可规

划性强，车辆行驶速度相对稳定，这极大降低了自动驾驶技术实现的难度与复杂性，使得技术更容易落地应用。尤其是在电商蓬勃发展的今天，城配、快递等物流业务量持续增长，为自动驾驶技术在该领域的商业化提供了广阔的市场空间。”新石器相关负责人表示。

据悉，新石器目前已在全球13个国家、100个城市累计交付部署无人车逾3000辆，自动驾驶行驶里程累计超过3000万公里。今年年初，率先拿到万台订单。

“(未来)万台规模车辆的交付与管理，有利于新石器经营

能力的提升。”该负责人介绍，“交付量的大幅提升，一方面摊薄了前期研发、生产设施建设等固定成本，使得单位产品成本下降；另一方面，规模效应促使供应链议价能力增强，有助于降低采购成本。同时，随着更多车辆投入运营，运营数据的积累将加速软件算法的优化，提升车辆的运营效率，有利于运营收入的提升。”

“我们通过多轮融资已积累了充足资金，能够持续投入研发、生产扩张以及市场推广，确保目标的顺利达成。”该负责人补充道。

率，以新石器、九识智能、毫末智行为代表的行业公司选择自研，自建工厂，迭代产品。李子夷介绍，无人配送车的底盘、通讯模组等，团队逐一攻破硬件壁垒门槛，通过自研，集成到产品中，成本就下来了。

选择押注视觉感知技术路线也是新石器无人配送车成本不断下降的原因。“我们一直遵循‘视觉为主，激光雷达为辅’的技术路线，正在努力减少激光雷达在整个感知系统里的作用。我们只剩一颗旋转式的激光雷达，主力是12个相机，可以实现4600万的分辨率。”余恩源称，“我们认为特斯拉路线是正确的，它符合大规模商业化的需要。”

记者观察

丰田加速换挡 寻找新平衡

文/尹丽梅

对2025财年，丰田汽车作出了利润大幅下滑的预期。这是一个耐人寻味的信号：高利润护城河仍在，但水位已悄然下降。丰田汽车正面临前所未有的多重压力，其战略调整也因此进入纵深期。

首先是外部环境剧变。美国政府上调汽车进口关税，“大哥”丰田汽车首当其冲。财报披露，仅2025财年前两个月，关税负担就高达1800亿日元。与此同时，日元贬值趋势逆转，影响出口利润。更关键的是，中国市场正在重构。比亚迪、吉利、广汽埃安等本土品牌技术与性价比优势日益明显，丰田汽车在华利润下滑已成既定事实。

面对挑战，丰田汽车启动了战略纵深推进。其一，在北美推动“产地即销售地”的本地化，构建关税、汇率的第二战线。其二，在中国推出“五个更中国”战略，强化本地研发与供应链，以缩短新能源产品的开发周期。其三，在全球范围继续多路径推进碳中和，不押注单一技术路线。

但战略调整的难度也前所未有。丰田汽车虽在混动与成本控制上仍具优势，但纯电平台、智能驾驶和软件架构上的短板正制约其增长空间。2025财年，丰田汽车能否在守住利润的同时，完成新能源与智能化的突破，将决定其在新时代的衔接能力。

进入2025年，丰田汽车不再处于“被挑战者缓冲期”，而是走入“技术兑现窗口”。能否用具备本地竞争力的产品回应中国新能源崛起，能否以更具利润率的商业模式对冲成本压力，都是丰田汽车不得不作答的考题。



丰田汽车是全球唯一一个净利润超人民币2000亿元的车企。本报资料室/图

日元(约合人民币1564.48亿元)，在总体营业利润中的占比达到65.8%。

2024财年丰田汽车在北美市场的经营业绩出现了一定的波动，其营业利润仅为104.3亿日元(约合人民币51.63亿元)，同比下滑80.1%。

背后的原因是，2024财年丰田

亦远远超过了中国汽车行业整体的归母净利润水平。根据国海证券研究所最新研报，2024年中国汽车行业归母净利润为1414亿元。

丰田汽车的盈利水平何以能站在行业顶端？汽车新四化产业研究者、北京知行韬略管理咨询有限公司合伙人杨继刚在采访中告

诉《中国经营报》记者，丰田之所以能保持高盈利，关键在于其精益生产体系(TPS)带来的卓越成本控制能力，使其在原材料成本上升时仍具竞争优势。同时，丰田在欧美等成熟市场拥有稳定的用户基础和品牌忠诚度，配合多品牌布局，进一步巩固了其盈利能力。



记者观察

丰田加速换挡 寻找新平衡

文/尹丽梅

对2025财年，丰田汽车作出了利润大幅下滑的预期。这是一个耐人寻味的信号：高利润护城河仍在，但水位已悄然下降。丰田汽车正面临前所未有的多重压力，其战略调整也因此进入纵深期。

首先是外部环境剧变。美国政府上调汽车进口关税，“大哥”丰田汽车首当其冲。财报披露，仅2025财年前两个月，关税负担就高达1800亿日元。与此同时，日元贬值趋势逆转，影响出口利润。更关键的是，中国市场正在重构。比亚迪、吉利、广汽埃安等本土品牌技术与性价比优势日益明显，丰田汽车在华利润下滑已成既定事实。

面对挑战，丰田汽车启动了战略纵深推进。其一，在北美推动“产地即销售地”的本地化，构建关税、汇率的第二战线。其二，在中国推出“五个更中国”战略，强化本地研发与供应链，以缩短新能源产品的开发周期。其三，在全球范围继续多路径推进碳中和，不押注单一技术路线。

但战略调整的难度也前所未有。丰田汽车虽在混动与成本控制上仍具优势，但纯电平台、智能驾驶和软件架构上的短板正制约其增长空间。2025财年，丰田汽车能否在守住利润的同时，完成新能源与智能化的突破，将决定其在新时代的衔接能力。

进入2025年，丰田汽车不再处于“被挑战者缓冲期”，而是走入“技术兑现窗口”。能否用具备本地竞争力的产品回应中国新能源崛起，能否以更具利润率的商业模式对冲成本压力，都是丰田汽车不得不作答的考题。

记者注意到，为强化竞争力，丰田汽车在中国市场更新了其战略，提出了“五个更中国”的战略。丰田汽车方面称，其将加强本地化研发和生产，以缩短与中国本土品牌之间的技术差距。

陆盛赟告诉记者，对于本土化而言，真正的难点并不是战略的制定，而是战略的执行。

陆盛赟认为，丰田汽车当前所面临的挑战是一个多维度、系统性的问题，而非某一个单点的短板，电动化转型、市场本地化、产业链重构都是丰田汽车需要面对的问题。丰田汽车目前所处的时间节点决定了它不能仅通过解决某一个单点问题就扭转整个市场局面，它需要在经营、供应链、组织架构、产品等各个层面进行全方位的调整。

在杨继刚看来，丰田汽车的出路是向科技公司进行转型。“丰田汽车不应被‘电动化’这个词误导，电动化只是汽车动力方式的转变，丰田早就有电动化的技术积累，这不是问题的核心。真正难的是智能化，是包括智能座舱、智能驾驶、智能车机系统等在内的科技进化。特斯拉在官网从来不说自己是汽车公司，而是能源与科技公司。理解了这一点，才能真正懂得丰田转型的挑战所在。”

陆盛赟认为，丰田汽车当前所面临的挑战是一个多维度、系统性的问题，而非某一个单点的短板，电动化转型、市场本地化、产业链重构都是丰田汽车需要面对的问题。丰田汽车目前所处的时间节点决定了它不能仅通过解决某一个单点问题就扭转整个市场局面，它需要在经营、供应链、组织架构、产品等各个层面进行全方位的调整。

在杨继刚看来，丰田汽车的出路是向科技公司进行转型。“丰田汽车不应被‘电动化’这个词误导，电动化只是汽车动力方式的转变，丰田早就有电动化的技术积累，这不是问题的核心。真正难的是智能化，是包括智能座舱、智能驾驶、智能车机系统等在内的科技进化。特斯拉在官网从来不说自己是汽车公司，而是能源与科技公司。理解了这一点，才能真正懂得丰田转型的挑战所在。”